
2009 年福建省高职高专升本科入学考试

国际经济与贸易 专业知识试卷

（考试时间 150 分钟，满分 300 分，共二部分）

第一部分 政治经济学（共 150 分）

一、单项选择题（本大题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将正确答案代码

填写在答题纸相应位置上。

1.要促进社会生产力发展，生产关系必须 【 】

A.超越生产力的状况 B.落后于生产力的状况

C.适合生产力的状况 D.长期稳定不变

2.商品诸因素中反映人与自然关系的是 【 】

A.使用价值 B.交换价值

C.价值 D.价格

3.在资本主义商品价值中，工人新创造的价值是 【 】

A.c+v B.c+v+m

C.v+m D.c+m

4.资本有机构成是指 【 】

A.反映生产资料和劳动力比例关系的资本技术构成

B.反映不变资本和可变资本比例关系的资本价值构成

C.以技术构成为基础并反映其变化的资本技术构成

5.产业资本循环中实现价值和剩余价值的阶段是 【 】

A.购买阶段 B.生产阶段

C.销售阶段 D.流通阶段

6.区分不变资本和可变资本的依据是 【 】

A.它们的价值周转方式不同

B.它们在价值增长过程中的作用不同

C.它们在生产使用价值过程中的作用不同

D.它们在流通中采取的形态不同

7.社会资本简单再生产的基本实现条件是 【 】

A.I (v+m）=IIc

B.I (v+m）>IIc

C.I (c+v+m）=Ic+Iic

D.I(v+m）+II(v+m）=II(c+v+m）

8.超额剩余价值是指 【 】

A.个别价值低于社会价值的差额

B.销售收入超过成本的差额

C.工人必要劳动时间不变，通过延长劳动时间而产生的那部分剩余价值

D.工人工作日不变，通过缩短必要劳动时间而产生的那部分剩余价值

9.产业资本的三种职能形式是 【 】



A.货币资本、生产资本、商品资本

B.货币资本、生产资本、银行资本

C.不变资本、可变资本、流动资本

D.借贷资本、生产资本、商业资本

10.不同生产部门之间的竞争形成 【 】

A.超额利润 B.平均利润

C.企业利润 D.产业利润

11.根据生产资本不同部分的价值周转方式不同，可将其划分为 【 】

A.不变资本，可变资本 B.货币资

本，商品资本

C.借贷资本，银行资本 D.固定资

本，流动资本

12.商业利润本质是 【 】

A.产业工人创造的一部分剩余价值 B.商业工人创造的剩余价值

C.商品出厂价与零售价的差额 D.商品进货价的加价

13.土地价格是 【 】

A.土地价值的货币表现 B.资本化的地租

C.凭借土地私有权取得的地租 D.凭借土地经营权取得的地租

14.级差地租产生的原因是 【 】

A.对土地的资本主义经营垄断

B.土地优劣程度不同

C.对土地私有权的垄断

D.农业资本有机构成低于社会平均的资本有机构成

15.垄断资本主义对经济的发展 【 】

A.只有积极作用，没有消极作用 B.只有消极作用，没有积极作用

C.既有积极作用，又有消极作用 D.既无积极作用，也无消极作用

二、判断题（本大题共 15 小题，每小题 2 分，共 30 分）

判断下列各题是否正确，正确的打“√”，错误的打“ⅹ”，请将答案写在答题纸相应的

位置上

16.生产资料所有制是社火生产关系的基础 【 】

17.价格围绕价值上下波动是价值规律的基本内容 【 】

18.资本最初总是表现为一定数量的货币，因此货币都是资本 【 】

19.工资的实质是劳动力的价值或价格，但表现为劳动的价值或价格 【 】

20.不变资本和可变资本的比例是资本的技术构成 【 】

21.资本积累就是投资者把全部资本集中起来，追加投入生产过程，使生产再扩大的规模上

进行。 【 】

22.资本周转速度与周转次数成反比，与周转时间成正比 【 】

23.利润与剩余价值在本质上相同的 【 】

24.资本总公式的矛盾是等价交换与价值形成的矛盾 【 】

25.劳动力商品的使用价值是剩余价值的唯一源泉 【 】

26.绝对地租产生的原因是农业资本有机构成低于社会资本有机构成 【 】

27.价值是凝结在商品中的一般人类劳动，所以，劳动产品都具有价值 【 】

28.相对剩余价值的生产是提高企业劳动生产率的结果 【 】



29.金融资本是银行垄断资本与工业垄断资本融合生长而形成的一种新型资本【 】

30.垄断价格是凭借垄断地位决定的，因此垄断价格否定了价值规律 【 】

三、简答题（本大题共 4 小题，每小题 10 分，共 40 分）

请将答案写在答题纸相应的位置上

31.简述商品二因素和劳动二重性及其关系。

32.为什么说剩余价值的产生既在流通中又不在流通中？

33.简述资本积累与资本集中的联系与区别。

34.简述加速资本周转对生产剩余价值的影响。

四、计算题（本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分）

请将答案写在答题纸相应的位置上

35.下面是两家食品加工企业的固定资本和流动资本周转情况的材料（单位：万元）：

企业 A：2000 年投入资本总额为 600，其中固定资本 200，流动资本 400

企业 B：2000 年投入资本总额为 600，其中固定资本为 300，流动资本 300

两企业在 2000 年得固定资本周转次数为 0.10 次，（即固定资本平均折旧率为 10%）流动资

本周转次数均为 2 次

根据上述材料结合所学知识或原理回答：

（1）分别计算出两企业 2000 年预付总资本的周转次数（6 分）

（2）比较两企业的周转速度，如有差异，说明差异的原因（4分）

36.已知某企业的厂房价值为 30 万元，平均使用年限为 30 年；机器价值为 10 万元，可以使

用 10 年；各种辅助设备及小工具价值 5 万元，可使用 5 年；资本家每月购买原材料及支付

工人工资需要耗费资本 5万元，并且月初投入月底就可以收回

计算该企业预付资本总周转速度是多少次？（10 分）



五、论述题（本大题共 15 分）

请将答案写在答题纸相应的位置上

37.试论述相对剩余价值及其产生过程？

第二部分 西方经济学（共 150 分）

一、判断题（本大题 15 小题，每小题 2 分，共 30 分）

判断下列各题是否正确，正确的打“”，错误的打“”，请将答案写答题纸相应的位置上

1.均衡价格随着需求的增加和供给的减少而上升 【 】

2.两种商品的需求交叉弹性为-1.8，则这两种商品是互补品 【 】

3.MPL∕MPK>PL∕PK 表明使用的资本量过少，劳动量过多 【 】

4.垄断竞争长期均衡与完全竞争的一样，都是零利润均衡，因此垄断竞争市场的价格也是最

低的 【 】

5.垄断厂商不会在需求价格弹性小于 1的地方生产 【 】

6.价格歧视是指厂商根据成本变化调整价格 【 】

7.厂商利润最大化的条件 MR=MC 也可以表述为 MFC=MRP 【 】

8.通货膨胀缺口可以通过增加政府支出和减少税收来加以解决 【 】

9.当其他条件不变时，名义货币供给量增加会让 AD 曲线向右移动 【 】

10.只有不存在任何失业时，经济才实现了充分就业 【 】

11.菲利普斯曲线成为一条垂直线，表明通货膨胀率与失业率存在交替关系 【 】

12.美国经济学家丹尼森把经济增长因素分为两类，分别是生产要素投入量和生产要素率

【 】

13 宏观经济理论的古典学派主张的总供给曲线时向右上倾斜的曲线 【 】

14.流动性陷阱指 LM 曲线呈水平状，此时财政政策最有效 【 】

15.宏观经济政策的目标之一是使失业率下降到自然失业率 【 】

二、单项选择题（本大题共 20 小题，每小题 3 分，共 60 分）

在小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将正确答案代码填写在答题纸

相应位置上。

16.经济学的“稀缺性'是指 【 】

A.世界上大多数人生活在贫困中

B.相对于资源的需求，资源总是不足的

C.资源利用必须考虑到下一代

D.世界上的资源终将耗光

17.下列哪项属于规范分析 【 】

A.从 2008 年下半年开始，货币当局连续降息，以拉动经济增长

B.从 2009 年开始，消费价格指数连续下降

C.个人所得税应该提高起征点，增加家庭的可支配收入



D.人民币汇率上升并没有出现净出口的大幅度减少

18.已知 X 商品的价格为 5 美元，Y商品的价格为 2 美元，如果消费从两种商品消费中得到

最大效用时，商品 Y的边际效用为 30，那么此时 X 的边际效用

为 【 】

A.60 B.40 C.150 D.75

19 短期生产函数 Q=f(L)反映生产的第二阶段应该 【 】

A.开始于 APL 曲线的最高点，终止于 MPL 为零处

B.开始于 MPL 曲线的最高点，终止于 APL 的最高点

C.开始于 APL 曲线和 MPL 曲线的相交处，终止于 MPL 趋向和水平轴的相交处

D.A 和 C 都对

20.如果某厂商增加 1 单位劳动使用量能减少 3 单位资本。而仍然能生产同样的产量，则

MRTSLK 为 【 】

A.1|3 B.3 C.1 D.6

21 如果规模报酬不变，在一定时间内增加 10%的劳动力使用，但保持资本量不变，则产

出 【 】

A.增加10% B.减少10% C.增加大于10% D.增加小于10%

22.”在任何产量上的 LTC 绝不会大于该产量上由最优生产规模所决定的 STC“这句

话 【 】

A.总是对的 B.肯定是错的 C.有可能对 D.视

经济闺蜜的具体情况而定

23.在 MC=MR 的均衡产量上，企业 【 】

A.必然得到最大利润

B.必然得到最小亏损

C.只能得到正常利润

D.若获利润，则利润最大；若亏损，则亏损最小

24.垄断竞争厂商处于长期均衡点时，长期平均成本曲线处于 【 】

A.上升阶段 B.下降阶段 C.水平阶段 D.

以上三种情况都可能

25.MRP 曲线向右下方倾斜的原因是 【 】

A.MR 随产量增加而递减 B.MR 随要素增加而递减

C.MR.MP 都是递减的 D.以上都不是

26.在一个四部门的经济中，按支出法计算，GNP 是以下哪四项的总和 【 】

A.消费、总投资、政府购买和净出口

B.消费、净投资、政府购买的净出口

C.消费、总投资、政府购买和总出口

D.工资、地租、利息、利润和折扣

27.从国民生产总值中减去下述哪项成为国民生产净值 【 】

A.折旧 B.原材料支出 C.直接税 D.间接税

28.假设 2000 年的名义国民生产总值为 500 亿美元，如果 2005 年国民生产总值的计算价格

比基年翻了一番，并且实际产出比基年增加了 50%，则 2005 年得名义国民生产总值

为 【 】

A.750 亿美元 B.1000 亿美元 C.1500 亿美元 D.2000 亿美元

29.如果边际储蓄倾向为 0.3，投资支出增加 60 亿元，可以预期，这将使得均衡 GDP 增

加 【 】



A.20 亿元 B.60 亿元 C.180 亿元 D.200 亿元

30.若消费函数为 C=a+bY,a>0，b>0，那么 【 】

A.I<S,L<M B.I<S L>M C.I>S ,L<M D.I

>S ,L>M

31.假定经济已经实现了充分就业且总供给曲线右下方，LM 曲线的左上方的区域中，则表

示 【 】

A.提高价格水平和实际产出

B.提高价格水平但不影响实际产出

C.提高实际产出但不影响价格水平

D.对价格水平和产出均无影响

33.由于经济萧条而形成的失业 【 】

A.摩擦性失业 B.结构性失业 C.周期性失业 D.自愿失业

34.具有内在稳定器作用的财政政策不包括以下【 】

A.个人所得税 B. 农产品维持价格

C.失业救济金 D. 间接税

35、经济周期的四个阶段分别是 【 】

A.繁荣 衰退 萧条 复苏 B. 繁荣 萧条 衰退 复苏

C.复苏 衰退 繁荣 萧条 D. 萧条 衰退 繁荣 复苏

三、计算题(本大题共 2 小题，每题 15 分，共 30 分）

请将答案写在答题纸相应的位置上。

36.设某国经济可以用以下等式描述：

C=90+0.9Yd,I =200-1000r,L=Y-1000r,T=1/3Y,G=710,M/P=2220(Y=C+I+G.Yd=Y-T,L=M/P)

求：（1)IS 曲线和 LM 曲线的表达式。（6 分）

（2）均衡国民收入水平及均衡利率水平各为多少？（4）

（3）私人消费和投资各为多少？政府有财政赤字还是盈余？其值是多少？（5 分）

（4）已知某完全竞争行业的单个产商的短期成本函数为

（5）STC=0.1Q³-2Q²+15Q+10，(SMC=MR=P,π=TR-TC,P<minAVC)

试求：（1）当市场上产品的价格为 P=55，厂商的短期均衡产量和利润？（8 分）

（2）当市场价格下降为多少时，厂商必须停止生产？（7分）

四、问答题（本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分）

请将答案写在答题纸相应的位置上。

38、俗话说“谷贱伤农”，及粮食丰收反而会带来农民收入的下降，请用文字和图形分

析背后的经济学原因，并说明政府在农业领域可以发挥哪些作用？



什么是货币政策？在萧条是时期和膨胀时期，货币政策的目的有何不同？货币政策的三大工

具是什么？


